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„Căci eu mai întâi v'am dat ceea 
ce şi eu am primit dela alţii, adică 
cumcă Hristos a murit pentru păca
tele noastre, după Scripturi, şi că 
El a fost îngropat şi că a treia zi 
a inviat, după Scripturi; şi că s'a 
arătat lui Chifa, apoi celor doispre
zece; după aceea s'a arătat deodată 
la mai bine de cincisute de fraţi, 
dintre cari cei mai mulţi trăiesc 
până acum, iar unii au şi murit. 
După aceea s'a arătat lui Iacov, pre
cum şi tuturor apostolilor, iar mai 
pe urmă decât toţi mi s'a arătat şi 
mie, ca unei lepădăduri." 

1 Corinteni 15, 3—8. 

C e n z u r a t . 

VIZITAŢIA CANONICA A P. S. EPISCOP NICOLAE 
PROTOPOPIATUL CÂMPENI 

Satisfăcând înaltelor orân
duiri canonice şi chemării sale 
de păstor suprem al turmei cu
vântătoare, P. S. Episcopul nos
tru a început în anul acesta vi
zitele canonice cu protopopiatul 
Câmpenilor. Cele opt zile de 
pelerinaj prin munţi au fost o 
cale de adevărat triumf religios. 
Poporul bun şi blând al Moţi
lor a primit pretutindenea pe 
arhipăstorul său în haine de săr
bătoare cu flori şi ramuri de 
brad, cu bubuituri de treascuri 
şi cu un entusiasm fără pereche. 
Aceste vizite arhiereşti au o re
percusiune extraordinară asupra 
sufletului poporului, dovadă şi 
faptul că în tradiţia localnică 
mai stărue şi astăzi vizita fă
cută acum o sută de ani în 
munţi de episcopul Vasile Moga. 
Popasurile făcute de P. S. E -
piscopul nostru N i c o l a e în a-
ceste sate au fost momente de 
adevărată r e c o n f o r t a r e sufle
tească şi de întărire a credinţei 
noastre dreptmăritoare în sufle
tul acestui popor, cari vor ră
mânea neşterse în amintirea lui 
pentru vreme îndelungată. Pre
tutindenea P. S. Sa a rostit cu
vinte de caldă dragoste părin
tească vestind cu însufleţire şi 
largă munificenţă cuvântul e-
vangheliei şi iubirea de neam 
şi de patrie. 

Pornind dela reşedinţa e-
piscopească Sâmbătă în 15 Mai 
însoţit de consilierii Dr. Seb. 
Stanca şi Laur. Curea, diaconul 
Anatolie Scurtu şi corul teolo
gilor, a fost mai întâi întâmpi
nat în dealul Feleacului de pre
fectul judeţului Turda, dl I. Mo-
drigan şi dl Dr. Mihail Moldo-
van, membru al adunării noas
tre eparhiale, cari ne-au însoţit 
până la Câmpeni, în Turda ne-a 
întâmpinat protopopul Iovian 
Mureşian şi ierom. G. Cojoca-
riu din Tureni. 

La Sălciua-de-jos ne-a aş
teptat poporul din cele două 
Sălciue, Sartaş şi Şasa în frunte 
cu preoţii Cornel Gog, Vas. 

Butură şi Silviu Jina. Preotul 
Cornel Gog a bineventat pe P. 
Sf. Sa. 

La Baia-de-Arieş ne-au în
tâmpinat toţi intelectualii din 
localitate şi un mare număr de 
popor. Au rostit cuvântări de 
bun sosit protopopul Vasile 
Şpan, primpretorele Mercean 
Viorel, directorul gimnaziului 
Tuliu Racoţa, medicul Dr. Mi
nai Crişan, şi preotul unit Pe
tru Manea, iar corul gimnaziu
lui „Petru Şpan" sub condu
cerea clericului Ion Mureşan a 
cântat cântece naţionale. 

La Lup şa de asemenea 
ne-a aşteptat poporul din loc 
şi din satele din jur în frunte 
cu preoţii V. Samoilă, Petru 
Sabău, N. Burz, S. Ciapa şi co
rul elevilor de şcoală. A cuvân
tat preotul Petru Sabău din 
Hădărău. 

în fruntaşa comună unită 
Bistra ne-a întâmpinat popu
laţia împreună cu o frumoasă 
cunună de intelectuali în frunte 
cu primpretorui plasei / . Mo-
tora, preotul Traian Marcu şi 
corul intelectualilor condus de 
înv. dir. Iuliu Coroi. 

Pretutindenea P. Sf. Sa a 
găsit cuvinte frumoase de răs
puns celor ce au rostit cuvân
tări de bună primire. 

La Câmpeni. 
Ajunşi în hotarul Câmpe

nilor am fost întâmpinaţi de un 
banderiu de 8 0 călăreţi îmbră
caţi în costumele pitoreşti ale 
Moţilor având fiecare înfipt în 
carâmbul cizmei un drapel tri
color, încadraţi de aceşti călă
reţi am întrat în oraş, unde sub 
o poartă frumoasă de brad îm
podobită cu flori şi tricolor ne-a 
aşteptat o mare mulţime de po
por, toţi intelectualii din oraş 
şi muzica militară. Au rostit cu
vântări primarul comunei dl Ion 
Andreica, dl colonel Poenariu, 
doamna Motora în numele So
cietăţii Ortodoxe a femeilor ro
mâne, dl Dr. Remus Furdui m 

P. Sf. Episcop Nicolae Colan 

numele F.O.R.-uhii şi comisa
rul C. Cothişel. în frunte apoi 
cu muzica militară am sosit la 
biserică unde ne-a întâmpinat 
protopopul locului P. C. Iosif 
Furdui, împreună cu toţi preoţii 
protopopiatului. 

în biserica frumoasă, a că
rei renovare este meritul prin
cipal al dlui Dr. Remus Furdui 
şi a fratelui său protopopul lo
cului, cu un iconostas excep
ţional de impunător şi pictura 
executată cu deosebit gust ar
tistic de profesoruM. Mihon, s'a 
săvârşit vecernia şi litia. 

Duminecă dimineaţa în 16 
Mai, s'a făcut sfinţirea bisericii 
de P. Sf. Sa asistat de un so
bor de 18 preoţi. Iar la încun-
jurarea bisericii a cântat *corul 
teologilor şi muzica militară cân
tările religioase prescrise. La 
sfârşitul liturgiei P. S. Sa a ros
tit apoi o predică deosebit de 
impresionantă. 

După serviciul divin s'au ţi
nut în sala primăriei obicinui
tele recepţii. Cu acest prilej au 
ţinut să aducă omagii P. S. Sale 
protopopul nostru Iosif Furdui 
în fruntea preoţimei sale, preo
tul unit V. Deac, preotul rom.-
cat., dl prefect I. Modrigan, dl 

colonel Poenaru, reprezentantul 
justiţiei, al învăţământului, al 
F.O.R.-ului, al reuniunii mese
riaşilor şi comercianţilor români 
şi prezidenta Soc. Ortod. a fe
meilor române. P. S. Sa a răs
puns fiecăruia în parte accen
tuând importanţa tuturor insti
tuţiilor noastre r o m â n e ş t i în 
viaţa noastră naţională şi dato
ria tuturora de a munci în strânsă 
solidaritate şi unitate de vederi 
pentru ideea naţională, care tre-
bue să ne lumineze şi călău
zească pe toţi pe aceeaşi cale. 

S'a servit în urmă un c o 
pios banchet în casina ofiţeri
lor din Câmpeni. A închinat mai 
întâi P. S. Sa pentru M. Sa 
Regele. Au vorbit apoi prefectul 
judeţului dl Modrigan, dl colo
nel Poenariu, dl,judecător Ionel 
lonescu, profesorul Mim din A-
brud, Dr. Mihai Moldovan din 
Turda, preotul unit Ilarie Deac, 
dşoara Măria Mihon, prez. S. O. 
F. R., preotul /. Dragomir din 
Certege, consilierul Dr. Seb. 
Stanca, iar Ia urmă protopopul 
Iosif Furdui mulţumind P. S. 
Sale şi tuturor oaspeţilor pen
tru preţioasa contribuţie la reu
şita splendidă a festivităţilor din 
această zi. 

Deosebit de impresionantă 
a fost cuvântarea dşoarei Mihon. 
Pentru frumseţea ei o reprodu
cem aci întreagă: 

,/. P. S. Stăpâne, 
P. Cucernici Părinţi, 
On. Asistenţă. 

Intre Societăţile culturale religi
oase menite intensificării vieţii reli
gioase este şi Societatea Ortod. Na
ţională a femeilor române de sub 
distinsa prezidenţie a d-nei Al. Can-
tacuzino, e societatea care reprezintă 
în România un sfert de veac de ne
întreruptă creaţie în slujba sufletu
lui creştin ortodox. 

Pentru vrednicia fără seamăn cu 
care d-na Al. Cantacuzino activează 
în ogorul vieţii creştine şi sociale, 
credem că un cuvânt de preţuire în 
această zi înseamnă împlinirea unei 
datorii. 



D-na Cantacuzino, prezidenta 
noastră generată nu poate fi uşor 
prezentată acelor cari sunt obişnuiţi 
să aplice tuturor criteriul comunelor 
noastre măsuri. De aceea mă voiu 
strădui să arăt câteva din caracte
risticile acestei distinse personalităţi, 
între cari sunt tactul şi discreţia ce 
o caracterizează ne vădesc o perso
nalitate superioară, la care orice ex
perienţă de viaţă s'a cristalizat în 
adâncă şi clară înţelepciune. D-na 
Cantacuzino a crezut în munca pusă 
în slujba neamului său care i-a răs
plătit prin numeroasele decoraţii pri
mite în timpul marelui răsboi, fiind 
citată de numeroase daţi în ordinul 
de zi şi punându-şi viaţa în pericol 
pentru a servi neamul şi familia re
gală, muncind în spitale printre ră
niţi. D-na Cantacuzino este una din 
distinsele personalităţi femenine peste 
care viaţa şi-a nins numai podoaba 
cârunteţelor fără să-i fi atacat cu 
durerile şi desamăgirile ei fondul de 
idealism activ al sufletului său. De 
aceea d-sa deşi se găseşte în preajma 
a 7 decenii de viaţă şi luptă, are a-
celaş suflet pe care l-a avut în ti
nereţe. 

Pilda de viaţă pusă în slujba nea
mului, a unei vieţi româneşti, trăită 
în duhul Mântuitorului, pilda de mare 
animatoare şi păstrătoare a sufletu
lui românesc, să ne străduim să o 
urmăm cu mulţumirea că este a noas
tră, româncă din cele mai alese ale 
neamului şi că putem înfăţişa tot
deauna o existenţă închinată binelui 
pe calea unei rodnice îndepliniri. Să-i 
urăm ani mulţi cu bine şi sănătate 
şi putere de nmncă, să ne trăiască 
d-na Cantacuzino.'1 

C o n c e r t u l 

în seara aceleiaşi zile corul 
studenţilor noştri teologi din 
Cluj, a dat un frumos concert sub 
conducerea dlui prof. Dr. Va
sile Petraşcu, în sala de spec
tacole a Câmpenilor. în partea 
primă s'a executat o serie de 
cântări religioase, imnuri şi pri-
cesne, iar în partea a doua cân
tări naţionale. Execuţia irepro
şabilă a corului a impresionat 
publicul, care a umplut sala până 
la ultimul loc. Au plăcut în spe
cial cântările cu caracter local 
din ţara moţilor. 

în cadrul acestui concert a 
ţinut P. C. păr. Laureuţiu Curea 
o conferinţă instructivă din do
meniul preocupărilor sociale ale 
vremii de astăzi cu specială con
sideraţie la tineretul de astăzi. 
Conferinţa a fost ascultată cu 
interes de întreaga asistenţă. 

La Vidra. 

Luni dimineaţa, în 17 Mai, 
am purces spre parohiile din 
Vidra. în trecere prin Ponorel, 
Vidra-de-jos şi Vidra-de-mijloc x 

am fost întâmpinaţi de o parte 
din poporul rămas acasă, căci 
populaţia întreagă din această 
vale se concentrase în Vidra-
de-sus. Dela Vidra-de-mijloc 

ne-a călăuzit un banderiu de 
călăreţi şi în uralele mulţimii 
şi în bubuitul treascurilor am 
intrat în Vidra-de-sus. Biserica, 
nefiind încăpătoare pentru ma
rea mulţime de popor, sf. li
turghie a fost săvârşită de P. 
Sf. Sa, încunjurat de un sobor 
de 10 preoţi, lângă casa lui 
Iancu, într'un foişor amenajat 
din cetină de brad, împodobit 
cu flori şi icoane sfinte. La sfâr
şit s'a slujit un parastas pentru 
sufletul lui Avram Iancu, iar P. 
S. Sa a preamărit în cuvinte 
mişcătoare pilda de eroism ro
mânesc, creştin şi moral al ma
relui erou naţional. O ploaie 
binefăcătoare a binecuvântat ru
găciunile noastre. 

Am vizitat apoi casa lui 
Iancu, care deşi este bine în
grijită şi ţinută în curăţenie, nu 
mai are aproape nimic din o-
biectele destinate la început 
pentru păstrare aci şi pentru 
perpetuarea cultului lui Iancu. 
De asemenea şi casa ridicată 
anume pentru înzestrarea ei cu 
colecţii de muzeu este goală, 
ceeace trecătorului, venit să-şi 
plece genunchiul la vatra care 
a dat pe unul din cei mai mari 
eroi ai neamului, îi strecoară 
în suflet o umbră de mâhnire 
şi dezolare. 

După masa servită în loca
lul şcolii de învăţătorii şi preoţii 
din Vidra am vizitat biserica, 
iar la întoarcere am poposit în 
biserica din Vidra-de-mijloc, aş
teptaţi de preotul Grigorie Ni-
cola, în biserica din Vidra-de-
jos cu preotul Dumitru durea 
şi în Ponorel cu veteranul preot 
Ion Gligor, încunjuraţi de po
porul dreptcredincios. 

La Sohodol şi Peleş. 

Marţi dimineaţa, în 18 Mai 
ne-am îndreptat pe valea So-
hodolului, satul de naştere al 
P. S. S. Arhiereului Vasile Stan. 
Şi aci s'a improvizat un altar 
din cetină de brad, cu flori şi 
icoane sfinte. în pragul comu
nei ne-a întâmpinat un bande
riu de călăreţi în frunte cu prim-
pretorele Dumitru Abrudan, care 
a bineventat pe P. S. Sa, iar 
la altar ne-áu aşteptat preoţii 
Nicolae Onef, Teodor Nariţa 
şi Gherasim Sicoe, cu poporul 
parohiei. S'a servit sf. Liturghie 
în sobor, iar P. S. Sa după o 
cuvântare plină de învăţuri e-
vanghelice a stropit credincioşii 
cu apă sfinţită. 

La masa oferită oaspeţilor 
de familia preotului localnic 
Gherasim Sicoe s'au relevat me
ritele vrednicului fost preot al 
acestei parohii, Dumitru Goia, 
mort în urma suferinţelor din 
exilul dela Şopron. A cuvântat 
preotul Gher. Sicoe şi învăţă
torul Ion Fleşeriu, care în cu
vinte impresionante a scos în 
relief lipsa de pregătire biseri

cească a învăţătorilor ieşiţi din 
şcoalele normale. Este aceasta 
o problemă care formează o ex
perienţă dureroasă pentru aceşti 
învăţători, cari neavând legă
tură cu biserica şi necunos-
când practicele bisericeşti, în
rădăcinate adânc în conştiinţa 
poporului, nu pot da rezultate 
satisfăcătoare nici în activitatea 
şcolară şi le stânjeneşte şi mai 
mult activitatea extraşcolară. 
Conştiu de această lipsă învăţ. 
Ion Fleşeriu a mărturisit că a 
fost nevoit să înveţe din iniţia
tivă proprie tipicul şi cântările 
bisericeşti, pentru ca să poată 
cuceri pe seama şcolii intere
sul populaţiei din munţi. 

Am vizitat apoi biserica din 
Sohodol, o biserică veche şi ne
satisfăcătoare, care reclamă sa
crificiul mecenaţilor cu mână 
darnică pentru refacere din te
melie sau clădirea unei bise
rici noui. 

După masă ne-am îndreptat 
spre parohia Peleş, a cărei bi
serică dintr'un vârf de munte 
ne chema cu dangătul de clo
pot în strălucirea razelor de 
soare din depărtare. încărcaţi în 
carul cu boi, iar alţii călări am 
urcat coasta dealului până la 
biserică, unde ne aştepta pr. 
Nicolae Oneţ cu credincioşii şi 
înv. M c . Simedru cu un lung 
şirag de copii frumoşi şi bine 
disciplinaţi. S'a servit vecernia 
iar P. S. Sa a rostit şi aci un 
cuvânt de învăţătură duhovni
cească 

La Certege. 

Miercuri dimineaţa în 19 Mai 
am pornit în porţiunea cea mai 
grea a expediţiei noastre spre 
parohia Certege. în capul de 
jos al comunei ne-a aşteptat o 
parte din popor cu notarul Ioa-
nete şi primarul Const Motora, 
care au bineventat pe P". S. Sa. 

îmbarcaţi şi aci în carul cu 
boi şi alţii călări am biruit în 
vreme de două ciasuri urcuşul 
greu până la biserică, unde ne-a 
întâmpinat preotul Dumitru Dra-
gomir, cu preoţii Nicola, Scrob, 
Palade şi credincioşii coborâţi 
de pe culmile dealurilor. 

După sf. Liturghie şi rugă
ciunile pentru stârpirea muşte
lor columbace, cari începuseră 
să facă ravagii în munţii Moţi
lor am urcat alte dealuri şi am 
coborât alte văi, dogoriţi de ar
şiţa soarelui până la casa preo
tului unit Horvat şi a preotului 
nostru Dragomir, unde am fă
cut un popas mai lung pentru 
o odihnă binefăcătoare după 
greul zilei acesteia. 

La Secătura şi 
Neagra-de-jos. 

Joi în 2 0 Mai am continuat 
deplasările pe valea Arieşului 
la Secătura, unde am fost aş
teptaţi de un număr conside

rabil de popor în frunte cu ve
teranul preot Gheorghe Scrobi 
cu fiul său preotul Gheorghe 
Scrob, notarul Gheorghe Bodea, 
şi primarul Nicolae Potinteu. 
O biserică mare şi frumoasă şi 
bine înzestrată ne-a chemat Ia 
sfânta Liturghie şi rugăciune. 

P. S. Sa a servit sf. Litur
ghie înconjurat de un sobor de 
12 preoţi, la cari s'au adaus 
în această zi veniţi dela Cluj şi 
dl consilier Dr. Vasile Sava şi 
prof. Dr. Liviu Munteanu. 

După masă ne-am deplasat 
în parohia Neagra-de-jos, o co
mună înfundată în grele păduri 
de brad, unde ne-a aşteptat o 
mulţime de credincioşi strânşi 
din desişul codrilor, în frunte 
cu preotul Gheorghe Giurgiu, 
primarul Vasile Candrea şi func
ţionarul Dominic Bodea. Aci am 
slujit vecernia după care P. S. 
Sa a miruit poporul cu unt de 
lemn sfinţit. 

La Albac şi Fericet. 

Vineri în 21 Mai ne-am în
dreptat spre fruntaşa parohie 
Albac însoţiţi pe lângă cei de 
până acum şi de dl maior / . 
Olariu şi loc. Pop cu doamnele 
şi de muzica militară din Câm
peni, în hotarul comunei ne-a 
întâmpinat un banderiu de 140 
călăreţi în frunte cu învăţăto
rul Remus Todea. La intrarea 
în sat sub o uriaşă poartă de 
brad ne-au primit intelectualii 
şi autorităţile comunale, închi-
zându-ne drumul după un vechiu 
obicei local la nuntă cu o pant-
lică tricolor. Notarul Ion Pasca 
a rostit următoarea cuvântare: 

„Prea Sfinţite Stăpâne! 
La noi, există obiceiul că, atunci 

când merg la biserică doi tineri, ca 
să îndeplinească porunca pe care o 
cere taina căsătoriei, — drumul lor 
să fie legat — aşa cum am legal şi 
calea Prea Sfinţiei Voastre. 

Panglica, înseamnă necazurile mi
relui şl a miresei — iar prin tăierea 
ei se simbolizează fericirea, norocul, 
pe care-l vor primi în urma binecu
vântării, pe care o primesc nouii că
sătoriţi în numele lui Dumnezeu. 

Sunteţi un mire al bisericii din 
Eparhia pe care Dumnezeu Va în
vrednicit s'o păstoriţi, — de aceea, 
ofer P. S. Voastre, foarfecă, cu ea 
să tăiaţi suferinţa şi neajunsurile tre
cutului miresei — care este sfânta 
Biserică, şi mâna care va tăia pant-
lica simbolică — ne va binecuvânta 
pe noi, ceice credem în celce v'a tri
mis între noi şi ne-a învrednicit să 
vedem pe Mirele Bisericii noastre ce
rând binecuvântarea Dumnezeului 
nostru — pentru noi. 

Intru mulţi ani Stăpâne!" 

Au mai vorbit primarul Du
mitru Morar, medicul Dr. Or-
lea, dir. şcoalei Nicolae Petrea 
şi membrul consiliului parohial 
Traian Todea, după care nota
rul a oferit P. S. Sale foarfecă 
cu care P. Sf. Sa a tăiat sim-



bolul tăierii tuturor greutăţilor 
din calea propoveduirii evan
gheliei lui Hristos. La biserică 
ne-au aşteptat preoţii în frunte 
cu preotul localnic Iuliu Todea. 

S'a făcut apoi sfinţirea bi
sericii frumos renovate de cre
dincioşi în faţa unui număr ex
traordinar de mare de credin
cioşi. La încunjurare a cântat 
corul teologilor şi muzica mili
tară cântările religioase pre
scrise, în biserică s'a făcut sf. 
Liturghie şi obicinuitele rugă
ciuni, iar P. S. Sa după ce a 
rostit o mişcătoare predică de 
ziua Sf. Constantin şi Elena a 
botezat poporul cu apă sfinţită. 

La masa oferită de preotul 
localnic au adus elogii P. S. 
Sale preotul Iuliu Todea şi sub-
revizorul şcolar Arieşan. în a-
sentimentul întregii asistenţe a-
dunateîn satul marelui erou na
ţional Horia, P. S. Sa a redactat 
o telegramă de omagiu care s'a 
expediat M. Sale Regelui la Bu
cureşti. 

După masă îmbarcaţi din 
nou în cară cu boi şi cai, iar 
unii călări am purces spre vatra 
casei lui Horia. Sute de credin
cioşi au împânzit dealurile în
dreptaţi spre aceeaşi ţintă. După 
un urcuş greu de două ore am 
ajuns în culmea Fericetului unde 
s'a născut Horia şi şi-a depănat 
frământarea sufletească în bă
taia belşugului de lumină cobo
rât din tăriile largi ale văzdu
hului, respirând aci în vârf de 
munte cu privelişti admirabile 
în perspectiva depărtărilor, su
flul dorului de libertate. învă
ţătorii din cercul Albacului au 
ridicat pe vatra casei lui Horia 
un frumos monument de mar
moră. După sfinţirea apei acest 
monument a fost desvelit şi 
sfinţit de P. S. Sa, care a slu
jit apoi un parastas pentru o-
dihna sufletului lui Horia. 

O impresionantă cuvântare 
a rostit P. Sf. Sa, apoi înv. N. 
Costea şi D. Bărbulescu, iar un 
•elev'de şcoală a cetit o poezie 
ocazională. P. S. Sa a predat 
în urmă monumentul dlui notar 
comunal Ion Pasca, iar acesta 
1-a, preluat promiţând să-1 gri-
jească şi păstreze ca pe unul 
din cele mai sfinte odoare ale 
neamului. 

La Arada. 

Coborând din înălţimile Fe
ricetului ne-am oprit în parohia 
Arada, unde coborâse înaintea 
noastră tot poporul şi ne aş
tepta în faţa bisericii, lângă 
crucea ridicată tot în amintirea 
lui Horia. S'a lujit vecernia, iar 
P. S. Sa a rostit şi aci o pre
dică accentuând cultul pe care 
€ datoare această parohie să-1 
păzească cu sfinţenie pentru mu
cenicia lui Horia. După un scurt 
popas în casa preotului Mircea 
Nicola ne-am întors deodată cu 

apusul soarelui la Albac, unde 
am fost găzduiţi peste noapte 
la intelectualii din comună. 

La Gârda-de-jos. 
Ultima etapă a drumului nos

tru a fost Sâmbătă în 22 Mai 
spre S c ă r i ş o a r a , în parohia 
Gârda-de-jos. Călăuziţi de di
mineaţă de un banderiu de că
lăreţi am fost întâmpinaţi în 
capul comunei de înv. dir. Gaiţă, 
primarul comunei şi medicul 
Dr. Răteanu, iar la biserică de 
preotul M c . Săndulescu cu 
preoţii şi credincioşii din Gârda-
de-sus, Arieşeni şi Mătăşeşti. 
în biserica veche, dar bine în
treţinută P. S. Sa a servit sf. 
Liturghie cu 12 preoţi, rostind 
şi aci o predică instructivă şi 
botezând poporul cu apă sfinţită. 

încheind aci drumul vizita-
ţiei canonice după masă ne-am 
întors la Câmpeni iar seara P. 
S. Sa şi suita s'a întors Ia Cluj. 

Trebue să remarcăm cu sa
tisfacţie că P. S. S. controlând 
şi agendele oficiale ale preoţi
lor le-a aflat în deplină ordine 
şi n'a lăsat să treacă nici un 
prilej ca să nu dea sfaturi în-

C O N F E R I N Ţ E 
Conferinţa de pr imăvară 

a preoţilor din tractul Lăpuş. 
Duminecă în 16 Mai a. c , s'a 

ţinut conferinţa de primăvară a preo
ţilor din protopopiatul Lăpuş, în pa
rohia Borcut. 

La această conferinţă a. participat 
şi P. C. Sa Pr. Dr. Ioan Vască Rec
torul Academiei teologice din Cluj. 

Dimineaţa s'a oficiat sf. Liturghie 
de un sobor de preoţi în frunte cu 
P. C. Sa Păr. prot. Şt. Gheţie şi 
păr. Rector. 

La priceasnă păr. Rector a rostit 
predica festivă, pornind dela măreaţa 
misiune a mironosiţelor şi arătând, 
că în lume fiecare om are de înde
plinit o misiune, care se traduce în 
faptă prin respectarea poruncii celei 
mari a iubirii de Dumnezeu şi dea
proapelui. 

• Predica înălţătoare va rămânea 
neştearsă în sufletele ascultătorilor. 

După sf. Liturghie pr. Gavril Pe-
truţ a rostit cuvântarea pentru po
por: „Credinţa strămoşească în is
toria neamului românesc" care a fă
cut o foarte bună impresie asupra 
auditorilor. 

A urmat invocarea Duhului Sfânt 
şi pornirea în procesiune la şcoală, 
unde s'a sfinţit monumentul ridicat 
de credincioşii parohiei Borcut, în 
amintirea soldaţilor din comună că
zuţi în războiul pentru întregirea nea
mului. . 

După sfinţire au rostit cuvântări 
impresionante: pr. Qh. Micu, Dr. To-
doran primpretorul plăşii Lăpuş, înv. 
dir. I. Man din loc, Dr. N. Leşe ad
vocat, fiu al comunei Borcut. 

La orele 11 şi 30 a. m. păr. prot. 
deschide şedinţa oficială, salutând cu 
multă bucurie pe distinsul nostru 

ţelepte şi răspunsuri pline de 
dragoste duhovnicească celor ce 
i-au exprimat cuvinte de oma
giu. Şi-a exprimat bucuria că 
a aflat în munţi o preoţime, 
care deşi luptă cu mari greu
tăţi, îşi face datoria cu toată 
conştienţiozitatea şi un popor 
bun, blând şi adânc credincios, 
devotat tradiţiilor naţionale şi 
credinţei noastre dreptmăritoare. 
A mulţumit apoi tuturor celor 
ce au ostenit pentru uşurarea 
posibilităţilor de a putea să
vârşi această vizitaţie canonică 
în Munţii Moţilor. 

O specială menţiune de mul
ţumită şi recunoştinţă se cu
vine P. C. Protopop Iosif Fur-
dui şi vrednicului său frate Dr. 
Remus Furdui, cari pe lângă 
devotamentul şi sacrificiile con
siderabile făcute până acum 
pentru Biserică şi neam în Câm
peni şi jur, şi-au dat şi cu a-
cest prilej toată contribuţia şi 
morală şi materială ca să în
lăture toate greutăţile din calea 
acestei vizizitaţii canonice şi să 
pregătească P. S. Sale marea 
mulţumire sufletească, cu care 
s'a întors acasă. 

P A S T O R A L E 
oaspe pe care conferinţa îl proclamă 
de preşedinte de onoare. 

Prea Cucernicia Sa păr. Rector 
mulţumeşte pentru iubirea sinceră cu 
care este încunjurat şi ne asigură de 
tot sprijinul P. Cuv. Sale. Vorbeşte 
preoţimii despre înalta personalitate 
a Prea Sfinţiei Sale Episcopului nos
tru Nicolae, şi ne asigură de toată 
dragostea şi bunăvoinţa iubitului nos
tru Chiriarh, care prin activitatea Sa 
rodnică — în timp relativ scurt, s'a 
dovedit cel mai vrednic urmaş al re
gretatului adormit în Domnul Episcop 
Nicolae Ivan. 

Se intră în ordinea de zi. 
P. Pavel Picu citeşte lucrarea ofi-

Şedinţă plenară. Marţi 25 
1. c." la ora 10 a. m. a avut loc 
la reşedinţa episcopească, sub 
presidiul P. S. Episcop Nico
lae Colan, şedinţa plenară a 
consiliului eparhial. La ordinea 
zilei au fost rapoartele generale 
despre viaţa eparhiei din ulti
mul an, întocmite de către P. 
C. consilieri referenţi păr. Dr. 
Seb. Stanca, Dr. V. Sava şi 
Andrei Ludu. întemeiate pe date 
şi fapte concrete, aceste rapoarte 
ascultate şi examinate cu aten
ţiune, ne-au arătat că suntem 
în plin progres sub noua con
ducere arhierească. Fiind apro
bate în unanimitate, ele se vor 
tipări spre a fi supuse delibe
rării adunării eparhiale. P. C. 
consilieri referenţi au dovedit şi 
de astăda^ă, că-şi îndeplinesc 
misiunea eu pricepere şi devo-

cială: „Cauzele şi mijloacele de com
batere ale concubinatului." Pr. N. 
Gherman citeşte referatul asupra lu
crărilor scoţând în evidenţă următoa
rele cauze ce duc la concubinat: 

1. Slăbirea sentimentului religios; 
2. Insuficienţa catehizării în şcoală; 
3. Sărăcia ce bântue în familii, care 
le face de se învrăjbesc prin faptul 
că unul din soţi aleargă după lucru 
până departe prin Bucureşti. 4. Pofta 
de avere care e cauza multar căsă
torii nepotrivite; 5. Cununiile de 
noapte. Remedii: 1. Preoţii să dea 
sfaturi despre sfinţenia căsătoriei; 2. 
Formarea unei comisii din trei preoţi, 
care să predice despre sfinţenia că
sătoriei în satele contaminate de vi
ţiul concubinatului; 3. Intervenţii la 
prefecţii de judeţ ca aceştia să dea 
ordine severe ca cei nelegiuiţi să intre 
în legalitate; 4, Statul să voteze o 
lege, care să oprească cu desăvâr
şire traiul în concubinat; 5. Membrii 
sfatului păcii după vecernie s ă j a c ă 
vizite regulate pe la casele concubi
nilor şi prin sfaturi şi mustrări să-i 
îndemne să se cunune; 6. în legea 
civilă să reclame expres căsătoria re
ligioasă; 7. înalţii arhierei, membri 
ai Sf. Sinod, să intervină la autori
tăţile de Stat, ca să-i priveze pe con
cubini de orice beneficii. 

Pr. Ion Pintea, citeşte raportul 
asupra activităţii cercurilor religioase, 
făcând constatarea că şi în anul tre
cut, preoţii şi-au făcut datoria deplin. 

P. C. protopop citeşte apoi nouile 
dispoziţii cu privire la arondaroa cer
curilor religioase. 

La masă, pr. Gh. Todea, mulţu
meşte părintelui Rector pentru con
sideraţia de care ne-a învrednicit ve
nind la conferinţa noastră. 

Părintele Rector închină în sănă
tatea P. Sf. Sale Episcopului nostru 
Nicolae şi arată în continuare că a 
venit mai mult de dorul de-a vedea 
pe foştii elevi la activitate pe teren 
şi constată cu satisfacţie, că tinerii 
preoţi se validitează în mod excelent. 

Pr. V. PUICA 

tament pentru care eparhia le 
rămâne recunoscătoare. 

înzes trarea mănăstirilor. Pe 
urma legii care hotăra înzestrarea mă
năstirilor cu pământ şi pădure în ve
derea operelor culturale şi sociale ce 
le îndeplinesc, d. V, Iamandi, minis
trul Cultelor a întocmit regulamentul 
de aplicare, sancţionat de M. S. Re
gele. In virtutea lui se stabilesc su
prafeţele cu cari sunt împroprietărite 
mănăstirile anume desemnate din 
fiecare Eparhie. Reţinem din tabloul 
respectabil pe cele din cuprinsul mi
tropoliei noastre. In arhiepiscopia Si
biului: mănăstirea dela Sâmbăta 1000 
ha, pădure, schitul Păltiniş 100 ha. 
pădure, în episcopia Clujului mănăs
tirea Sf. Elisabeta din Cluj 300 ha. 
pădure şi 10 ha. arabil, Fântânele 
10 ha. arabil, Sf. Ana 10 ha. arabil, 
Vad 10 ha. arabil, Dagomireşti 20 
ha. arabil. In episcopia Oradiei: mă-

I N F O R M A Ţ I U N I 



năstirea Isbuc 300 ha. pădure, în e-
piscopia Aradului: mănăstirea Ho-
doş 300 ha, pădure; în episcopia 
Caransebeşului: mănăstirea Isvorul 
Miron 550 ha. pădure. 

Traducerea în fapt a înzestrării 
mănăstirilor constituie un eveniment 
hotărâtor în viaţa acestor aşezăminte 
religioase. Guvernul a făcut operă de 
dreptate pe seama Bisericii ortodoxe, 
pentru care nu-i precupeţim nimic 
din recunoştinţa noastră deplină. La 
rândul lor mănăstirile vor dovedi, că 
au meritat încrederea ce le-o acordă 
Ţara prin conducătorii ei. 

Fundaţiunea Gojdu. Prin anga
jamentele încheiate cu guvernul ma
ghiar dela Budapesta, am convenit 
să retrocedăm — în schimbul fun
daţiei — institutul de cancer din Cluj, 
Terezianum din Sibiu şi averile fos
tului fond cultural din judeţul Ciuc. 

Acum s'a procedat la aplicarea 
de fapt a convenţiei. Prima măsură 
este că s'a dispus de către guvern 
rectificarea cărţii funduare din Ciuc. 
Iar dl Ion Lapedatu directorul Băncii 
Naţionale, care a dus tratativele la 
Budapesta, s'a deplasat personal în 
Săcuime spre a grăbi executarea mă
surilor luate. 

Să sperăm, că toate operaţiunile 
vor fi terminate cât mai curând, ca 
astfel Ia toamnă Fundaţiunea Gojdu 
să fie redată destinaţiunii sale cul
turale. 

Noul preşedinte al Curţii 
de apel din Cluj. Aflăm cu 
bucurie, că zilele trecute Con
siliul superior al magistraturii, 
întrunit la Bucureşti sub pre-
sidiul dlui ministru Vas. P. 
Sassu, a numit în locul vacant 
de prim-preşedinte al Curţii de 
Apel din Cluj pe dl Ioan P. 
Popp, preşedinte de secţie la 
aceeaş Curte. Ne-am aşteptat 
la acest act de dreptate, deoa
rece noul prim-preşedinte s'a 
afirmat după Unire ca unul din 
cei mai eminenţi magistraţi din 
câţi i-a dat Ardealul. Distinsul 
fiu al Zarandului a dovedit şi 
în epoca de robie că este un 
caracter de bronz, un creştin 
exemplar şi un neîntrecut jurist, 
luptând cu convingere în cele 
dintâi rânduri ale fruntaşilor 
noştri. Biserică noastră, al cărei 
credincios este> îi aduce sincere 
felicitări, şi-i face urări de viaţă 
lungă spre binele Ţării şi al 
neamului; 

UN CONCURS UNIVERSITAR. 
La Facultatea Tologicâ a Universi
tăţii din Cernăuţi, s'a ţinut zilele tre
cute concurs pentru ocuparea catedrei 
de teologie morală, rămasă vacantă, 
în urma morţii profesorului D. Spânul. 

Cea mai mare notă (20) a obţi-
nut'o Păr. Dr. Orest Bucevschi, pro
fesor lă Academia Teologică din Cluj. 

La toamnă, cucernicia sa ne va 
părăsi. Pe cât de mult ne bucurăm 
de acest succes, tot pe atât regretăm 
plecarea sa din mijlocul nostru, fiind 
unul din profesorii cei mai de va
loare, cu multă ştiinţă de carte, ai 
Academiei Teologice. 

Rectificare. în reportajul 
nostru dela serbările din Zlatna 
a fost omisă din greşală primirea 
P. S. Sale episcopului nostru 
în parohia Tăuţ, unde s'a făcut 
P. S. Sale o întimpinare deo
sebit de călduroasă de către 
autorităţile locale parohiale şi 
comunale, învăţători, elevii şcoa-
lei şi popor. Păr. Augustin Is-
trate a rostit cuvânt de bine-
ventare, elevii şcoalei sub con
ducerea doamnei Vâjdea au 
cântat „Pre Stăpânul", iar o 
elevă a oferit P. S. Sale un 
buchet de lăcrămioane. La urmă 
P. S. Sa a mulţumit pentru fru
moasa primire şi a binecuvân
tat poporul. Facem cuvenita rec
tificare. 

Congresul L i g i i Antirevizio-
niste. Anul acesta congresul general 
al Ligii Antirevizioniste pentru Tran
silvania, va avea loc la Târgu-Mu-
răş în ziua de 6 Iunie, Faptul că s'a 
ales acest oraş îşi are semnificaţia 
sa. Se ştie anume că în timpul din 
urmă s'a pus cu toată seriozitatea 
problema redobândirii românilor se-
cuizaţi. Iniţiativa particulară, care a 
reuşit să spargă ghiaţa, a dobândit 
acum şi sprijinul guvernului. S'au 
zidit o serie de biserici, s'au numit 
preoţi şi învăţători inimoşi în comu
nele înstrăinate, cari deschid perspec
tive frumoase de luptă şi realizări 
naţionale, Alături de Biserică şi As-
tra, Liga Antirevizionistă îşi dă şi ea 
contribuţia de seamă în această mare 
acţiune românească. Preşedintele ei 
pentru Transilvania, marele învăţat şi 
luptător prof. / . Lupaş, a izbutit să 
animeze toate energiile dela noi, spre 
a se pune în slujba afirmării idea
lurilor româneşti. Congresul dela T.-
Murăş va fi un prilej sărbătoresc de 
manifestare a forţelor noastre de ac
ţiune şi de încredere în izbânda fi
nală. 

O expoziţie a cărţii ardelene. 
In ziua de 24 1. c. a avut loc în sala 
festivă a Bibliotecii universitare din 
Cluj inaugurarea unei interesante ex
poziţii a cărţii româneşti din Ardeal 
dintre anii 1831—1918. Au partici
pat toate autorităţile şi cercurile in
telectuale din loc, în frunte cu P. S. 
nostru Episcop Nicolae Colan. 

Dl I. Muslea, tânărul şi destoini
cul director general al Bibliotecii a 
vorbit despre „editura şi tipografia ro
mânească din Ardeal până la unire", 
făcând istoricul tuturor tiparneţelor, 
cari n'au fost de loc puţine. Cele 
mai multe cărţi le-a dat Sibiul, apoi 
urmează Braşovul, Blajul, Aradul, 
Caransebeşul, Orăştie, Gherla etc. 
In acelaş timp s'au expus într'o sală 
vecină şi numeroase stampe, hărţi şi 
scene militare din colecţia dlui Gh. 
Sion. 

Ideea expoziţiei este din cele mai 
fericite. îndemnăm publicul s'o vizi
teze, fiindcă va culege date noui şi 
instructive. 

Pentru Românii din Orecia. Dl 
Nicolae Iorga, fost preşedinte de 
Consiliu, luând cunoştinţă de nouile 

dispoziţii ale autorităţilor greceşti pri
vitoare la restrângerea limbei române, 
a intervenit pe lângă dl Metaxas 
primul ministru al Greciei, trimiţân-
du-i următoarea telegramă: „Permi
teţi unui vechiu prieten al naţiunei 
greceşti să intervină pe lângă omul 
eminent, care a redat Greciei mo
narhia şi ordinea socială pentru a 
cere dela puternica sa intervenţie un 
regim de dreptate pentru crednicioşii 
cetăţeni greci de naţiune română". 
Sperăm că glasul marelui savant şi 
om de Stat va avea rezultatul aştep
tat de toată suflarea românească. 

Biserică „universală" sau „ c a 
tolică", în revista Biserica şi Şcoala 
dela Arad, învăţatul ei director Păr. 
Gh. Ciuhandu dă un răspuns ener
gic şi documentat foilor unite din 
Lugoj şi Oradea, cari insinuau că 
s'au falsificat citaţiile din Sf. Igna-
tie spunându-se Biserică universală 
în loc de catolică. Dar aceste două 
noţiuni sunt identice, căci „catolică" 
înseamnă „a toată lumea" soborni
cească, universală. Noi avem cuvân
tul păstrat chiar în liturghierele re
cente. Sf. Ignat 1-a întrebuinţat tot 
în acest senz, dar biserica Romei i-a 
deformat înţelesul, urmărind supre
maţia în lume. Tocmai din această 
pricină ortodocşii evită termenul, spre 
a nu produce confuzii regretabile. 

Sunt îngrijoraţi. Ziarele ma-
.ghiare se alarmează de prezenţa dlui 
prof. Onisifor Ghibu la Tg.-Murăş, 
unde s'a dus să cerceteze actele de 
proprietate ale călugărilor franciscani 
şi minoriţi. Nu ne mirăm de această 
spaimă, deoarece dl Ghibu prin per
severenţa sa fără egal a izbutit până 
acum să readucă prin sentinţele jus
tiţiei — în patrimoniul Statului un 
număr considerabil de averi, deţinute 
ilegal de ordurile călugăreşti catolice 
din Sighet, Şimleu, Oradea şi Timi
şoara. Este cel mult regretabil, că 
atâta timp au putut fi înşelate auto
rităţile româneşti de către nişte orduri 
duşmane şi iredentiste. De aceea noi 
avem toate motivele să felicităm pe 
dl prof. Ghibu pentru acţiunea sa 
curajoasă şi naţională. 

O car te importantă. în curând 
va apare în „Bibliotheca Bibliologica" 
de sub conducerea dlui Ioachim Cră
ciun, o carte care interesează pe toţi 
slujitorii altarelor — „Bio-Bibliogra-
fia dlui Sextul Puşcariu", de I. 
Crăciun. 

Personalitatea preşedintelui Fră
ţiei Ortodoxe Române, trebuie cu
noscută de toţi fiii bisericii şi a nea
mului nostru. 

Anuarul Academiei Teologice . 
în curând va apare Anuarul Acade
miei Teologice din Cluj, pe ultimii 
3 ani. Va conţine studii teologice, 
precum şi întreaga cronică. 

îl recomandăm de pe acum tu
turor celor cari se interesează de 
mersul Academiei noastre. 

Conflictul religios din Germa
nia. Se ştie, că regimul Hitlerist a 
trimis la închisoare peste 100 preoţi 
catolici, acuzaţi de crime împotriva 

bunelor moravuri şi alte delicte co
mune. Acum ameninţă că procesele 
lor, cu toate amănuntele compromi
ţătoare vor fi radip-difuzate, dacă nu 
încetează campania Vaticanului contra 
politicii naţional-socialiste de renaş
terea Germaniei. Arhiepiscopul Ber
linului von Preysing a publicat o 
pastorală in care protestează contra 
acuzaţiei că Biserica ar proteja pe 
cei vinovaţi, şi că tot clerul ar fi 
la fel de viţiat. Biserica îi va înlă
tura dacă ei vor fi condamnaţi de 
tribunale. Dar numărul lor e prea 
mic, spre a putea zgudui încrederea 
poporului în Cler. 

Pastorala a fost citită de pe toate 
amvoanele. Acum e rândul guvernu
lui să acţioneze. Conflictul pe cât 
vedem, se adânceşte tot mai mult. 
Şi e păcat pentru liniştea unei im
periu, cu rol atât de mare în pacea 
Europei. 

Consiliul eparhial ort. rom. Cluj. 

Nr. 3630/1937. 

Comunicat oficial. 
Consiliul Central Bisericesc a fost 

sesizat de unele centre episcopeştt 
că sunt preoţi cari vând la negustori 
acte din arhive şi bucăţi din cărţile 
rituale. Avizăm On. preoţime că a-
semenea îndeletniciri sunt strict o-
prite şi preoţii cari se fac vinovaţi de 
aceste abuzuri vor fi aspru pedep
siţi, deoarece aceste acte vândute ca. 
maculatură Ia comercianţi pot da pri
lej de sminteală credincioşilor în mâna 
cărora ar ajunge ca hârtie de împa
chetat. 

Cluj, la 26 Mai 1937. 
Consiliul eparhial. 

Nr. 370/1937. (18) 2—3 

C O N C U R S 
Se publică concurs pentru ocu

parea postului de paroh în parohia 
Călăraşi cl. II, din protopopiatul 
Turda, cu termen de 30 zile dela 
prima publicare în „Renaşterea". 

Beneficiile împreunate cu acest 
post sunt: 

1. Salar de Stat. 
2. De locuinţă se va îngriji pa

rohia. Deocamdată parohul va locui 
în fosta şcoală confesională. 

3. Sesiune parohială 32 iug. 
4. Stolele obişnuite. 
Darea către Stat, judeţ şi comună 

vor fi suportate de paroh. 
Cererile de concurs înzestrate cm 

documentele cuvenite se vor înainta 
Oficiului proto'popesc din Turda, în 
termenul fixat. 

Candidaţii vor prezenta şi act de 
învoire dela P. S. Sa Episcopul nos
tru şi cu prealabila încunoştiinţare a 
Oficiului protopopesc se vor prezenta 
în parohie pentru a face cunoştinţă 
cu credincioşii. 

T u r d a , la 10 Mai 1937. 

In înţelegere cu Consiliul parohial 
ort. rom. din Călăraş. 

Iovian Murăşianu, protopop. 




